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Анотація. Узагальнено досвід фізичної реабілітації спортсменів з обмеженими фізичними можли-
востями. Вивчено і проведено аналіз програм фізичної реабілітації осіб різних нозологічних груп. Проана-
лізовано складові процесу фізичної реабілітації з урахуванням корекції засобами спортивного тренування. 
Встановлено, що підґрунтям процесу фізичної реабілітації спортсменів-інвалідів є системна реалізація за-
собів і методів фізичної реабілітації представлена у вигляді розробленого алгоритму з урахуванням індиві-
дуалізації програми. 
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Постановка проблеми. За даними міжнародних організацій, кожний 10 мешканець Зе-
млі є неповносправний, майже 30 млн осіб щороку отримують каліцтво і різні ураження. Вра-
ховуючи збільшення на планеті кількості людей з вродженими вадами, технократизацію сус-
пільства, кількість інвалідів на початку XXI ст. зросте до одного мільярда [5, 8]. Отже, інвалі-
дність — це всесвітнє соціальне явище, до якого має бути прикута постійна увага кожної кра-
їни, органів її державної влади та управління, науковців та медиків, психологів та педагогів, 
фахівців з фізичної культури та спорту, спеціалістів з фізичної реабілітації. Доповнення зміс-
ту, методів і форм, удосконалення концептуальних ідей з фізичної реабілітації завжди є акту-
альними. Підвищення ефективності процесу фізичної реабілітації сприятиме адекватній реак-
ції спортсменів-інвалідів на навантаження різної інтенсивності під час спортивно-змагальної 
діяльності, коли організм перебуває на максимальному рівні можливостей. Водночас ство-
рення моделі алгоритму процесу фізичної реабілітації забезпечуватиме поліпшення роботи 
внутрішніх органів, систем організму, якості життя, підвищуватиме фізичну працездатність, 
спортивні результати, адаптацію інвалідів у соціумі.  

Зв'язок роботи з науковими планами, темами. Дослідження виконано згідно з пріо-
ритетним тематичним напрямом «Наука про життя, нові технології профілактики та лікуван-
ня найпоширеніших захворювань» на період до 2015 року, затвердженого Кабінетом Мініст-
рів України (постанова від 7 вересня 2011 р. № 942, м. Київ), пріоритетного тематичного на-
пряму «Цільові дослідження з питань гармонізації системи “людина-світ” та створення новіт-
ніх технологій покращення якості життя», наукових досліджень та розробок пріоритетного 
тематичного напряму на 2012–2015 роки Львівського державного університету фізичної ку-
льтури (схвалено вченою радою, протокол № 7 від 06.03.12р.). 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. У сучасній науковій літературі проблема 
реабілітації інвалідів розглядається в декількох напрямах: удосконалення процесу, програм, 
засобів і методів фізичної реабілітації, залучення резервних компенсаторних можливостей 
організму, динаміка біохімічних показників, концептуальні підходи організації процесу фізи-
чної реабілітації осіб з різними нозологіями. Багаторічна практика роботи вітчизняних та за-
кордонних фахівців доводить, що одним з найбільш дієвих методів фізичної реабілітації інва-
лідів є реабілітація засобами фізичної культури та спорту. Джоел А. DeLisa, д-р мед. наук., 
професор, засновник Foundation Research Center, голова департаменту з відновної медицини, 
реабілітації університету Медичної школи Нью-Джерсі перевидав 2010 року підручник «Від-
новна медицина: принципи і практика». Автор розробив практичні рекомендації з реабілітації 
осіб з різними нозологіями. Проаналізував взаємозв’язок між фізичною реабілітацією і спор-
том. Моделі алгоритмів фізичного навантаження силового характеру реалізовані через кількі-
сно-тимчасові формули, розраховані з урахуванням особливостей вправ, які виконувалися 
пацієнтами на тренажерах, і їхнім функціональним станом розробив В. К. Зайцев (1998, 2001). 
Розробці алгоритмів процесу фізичної реабілітації при патологічних станах присвячені науко-
ві доробки О. Бас (2013), А.М. Герцика (2010). Питання розвитку фізичної реабілітації в Укра-
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їні, реабілітації і спорту інвалідів дослідив Ю.О. Лянний (2008–2012). Проблеми діагностич-
них досліджень, роль клінічної практики в становленні фахівців із фізичної реабілітації ви-
кладені в наукових дослідженнях Т.В. Бойчук (2008–2012). Проблемі створення моделі про-
фесійної підготовки фахівців із фізичної реабілітації до роботи зі спортсменами присвячені 
наукові дослідження І.І. Маріонди (2013). Зокрема в праці зазначено, що процес формування 
готовності фізичного реабілітолога до роботи зі спортсменами відбувається поетапно, причо-
му його розподіл на певні етапи є умовним. Кожен етап має специфічні особливості і є відно-
сно стійким у часі, однак усі етапи – взаємно послідовні та відбуваються як один єдиний про-
цес: окремий попередній етап переходить у наступний. Роль фізкультури і спорту у фізичній 
реабілітації, хронологію якості життя спортсменів-інвалідів описано в наукових доробках 
В.В. Храмова (2010). Започатковані наукові дослідження з питань фізичної реабілітації спорт-
сменів-інвалідів Р.Є. Руденко (2010–2014). Зокрема, обґрунтовано концептуальні основи про-
грами фізичної реабілітації, проведений моніторинг вмісту калію, кальцію, фосфору, креати-
ніну, креатинкінази в крові, 17-КС сечі в спокої, після фізичних навантажень, курсу фізичної 
реабілітації спортсменів з обмеженими фізичними можливостями. Розроблено методику ко-
рекційного масажу, активних й пасивних спеціальних вправ з урахуванням перебігу основно-
го й супутніх захворювань, обсягу фізичного навантаження в різні періоди тренування. Роз-
робка алгоритму процесу фізичної реабілітації спортсменів з остеохондрозом хребта на полі-
клінічному етапі лікування була здійснена Е.В. Макаровою, І.В. Васильєвим (2014). Вплив 
теплових процедур на відновлення спортсменів-інвалідів плавців обґрунтовано у наукових 
дослідженнях Тетяни Приступи (2014). Авторка зазначає, що під час тренування напруже-
ність м’язів має «хвилеподібний» характер, фінська сауна знижує підвищений тонус м’язів у 
стані спокою, підтримує «fit body condition». Ці висновки підтверджують можливість викори-
стання сауни у відновному процесі спортсменів з обмеженими фізичними можливостями [9]. 
Водночас, недостатньо наукових праць, які б розкривали механізм розробки концепції та сис-
темного аналізу засобів і методів у формуванні програм фізичної реабілітації спортсменів-
інвалідів. Отже, проблема нашого дослідження зумовлена об’єктивними вимогами до удо-
сконалення процесу фізичної реабілітації, систематизації засобів та методів для адаптаційної 
спроможності спортсменів-інвалідів до фізичних навантажень. 

Мета дослідження – розробити алгоритм, який удосконалить процес фізичної реабілі-
тації спортсменів з обмеженими фізичними можливостями. 

Завдання дослідження:  
1. Розкрити та конкретизувати сутність поняття «процес фізичної реабілітації» для 

спортсменів-інвалідів.  
2. Розробити алгоритм процесу фізичної реабілітації спортсменів з обмеженими фі-

зичними можливостями. 
Методи дослідження: аналіз наукової та методичної літератури і всесвітньої мережі Ін-

тернет. 
Результати дослідження та їх обговорення. Останнім часом все більше актуалізується 

реабілітаційний напрям, стрижнем якого є етапне, відновне комплексне лікування захворю-
вань і ушкоджень. У цьому процесі провідну роль відіграє фізична реабілітація. Вона поліп-
шує якість лікування, запобігає можливим ускладненням при різних захворюваннях і трав-
мах, прискорює відновлення функцій органів і систем, тренує і загартовує організм, повертає 
працездатність, зменшує ймовірність інвалідності [1, 7]. У випадках інвалідності фізична реа-
білітація допомагає хворому розвинути навички самообслуговування, професійно переквалі-
фікуватися, виробити постійні компенсації при незворотних змінах, пристосуватися до життя 
в нових умовах, що є наслідком хвороби або травми [2, 6]. Займаючись фізичною реабілітаці-
єю після травм та захворювань, людина відкриває для себе поняття про спорт для інвалідів, 
оскільки елементи спорту є складовими програми фізичної реабілітації. Систематичні трену-
вальні заняття, участь в змаганнях не тільки підвищують адаптацію інвалідів до умов життя, 
які змінилися, розширюють їхні функціональні можливості, допомагають оздоровленню ор-
ганізму, але й сприяють виробленню координації в діяльності опорно-рухового апарату, кар-
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діореспіраторної, травної систем, системи виділення, сприятливо діють на психіку інвалідів, 
мобілізують їх волю на боротьбу з хворобою, повертають почуття соціальної повноцінності 
[3, 6]. Одним із завдань фізичної реабілітації спортсменів-інвалідів є поліпшення роботи вну-
трішніх органів і систем організму пов’язаних з основним й супутніми захворюваннями [5]. 
Процес фізичної реабілітації спортсменів-інвалідів будується за загальноприйнятою методи-
кою з врахуванням методу індивідуалізації. Співвідношення, що описують елементарні акти 
процесу фізичної реабілітації спортсменів-інвалідів, об'єднуються в систему, доповнюються 
описом взаємозв'язків між актами і представляються у вигляді алгоритму. Створення алгори-
тму – процес творчий і потребує певних знань предмета дослідження. Алгоритм повинен ста-
новити процес вирішення завдання як послідовне виконання простих кроків, певних дій (дис-
кретність) [4]. Кожна дія, передбачена алгоритмом, виконується лише після того, як закінчи-
лося виконання попередньої. Правила алгоритму є чіткими і однозначними. Завершення дії 
алгоритму приводить до вирішення завдання за обумовленою кількістю кроків, певних дій 
(результативність). Алгоритм вирішення завдання розробляється в загальному вигляді і може 
бути пристосованим для певного класу завдань і вирізнятися лише вихідними даними. Осно-
вою алгоритму процесу фізичної реабілітації спортсменів-інвалідів є загальноприйняті прави-
ла побудови алгоритму. Основами алгоритму фізичної реабілітації спортсменів-інвалідів є 
здійснення комплексної вихідної оцінки стану хворого з формулюванням реабілітаційного 
діагнозу перед початком реабілітації; проведення реабілітації за певною програмою, що укла-
дена на основі оцінки стану хворого; оцінювання ефективності реабілітаційних заходів у ди-
наміці і після завершення курсу реабілітації; складання рекомендацій щодо заходів фізичної 
реабілітації, які необхідні на подальших етапах відновлення (рис. 1). 

 
Рис. 1. Алгоритм процесу фізичної реабілітації  

спортсменів з обмеженими фізичними можливостями 
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Загальний реабілітаційний процес спортсменів з обмеженими фізичними можливостями 
охоплює широке коло заходів і видів діяльності, починаючи від загальної та фізичної реабілі-
тації і до дій, спрямованих на досягнення кінцевої мети, наприклад, професійної реабілітації, 
що пов’язана із спортивною діяльністю. У спортсменів з обмеженими фізичними можливос-
тями може відбуватися поглиблення патологічного стану внаслідок надмірної м’язової актив-
ності, активізації прихованих патологічних змін в організмі через неузгодженість функціона-
льних можливостей й фізичних навантажень [4, 5]. Співвідношення засобів медичної, фізич-
ної реабілітації та спортивного тренування в процесі комплексної реабілітації спортсменів-
інвалідів залежить від перебігу основного й супутніх захворювань. Оцінка фізичної працезда-
тності організму загалом та функціональної спроможності окремих органів і систем визнача-
ється з урахуванням різних за характером, обсягом та інтенсивності фізичних навантажень в 
процесі фізичної реабілітації. Результати оцінювання індивідуальної програми фізичної реа-
білітації необхідно розглядати в динаміці, що дає змогу об'єктивно встановлювати ефектив-
ність реабілітаційної програми та окремих занять з метою їх подальшої корекції.  

Висновок. Матеріали наших досліджень достатньою мірою доповнюють теоретичні 
положення з формування процесу фізичної реабілітації. Беручи за основу трактування термі-
на «процес фізичної реабілітації» в спеціальній літературі, як систематизоване застосування 
засобів та методів фізичної реабілітації, ми розробили алгоритм процесу фізичної реабілітації 
спортсменів-інвалідів. Обов’язковою умовою є індивідуалізація програми з урахуванням пе-
ребігу основного та супутніх захворювань, інтенсивності фізичних навантажень.  

У подальших дослідженнях з цієї проблеми варто охарактеризувати поняття "якість 
життя" спортсменів-інвалідів, що пов'язана зі здоров'ям, при цьому якість життя можна роз-
глядати як інтегральну характеристику, на яку необхідно орієнтуватися під час оцінювання 
ефективності реабілітації загалом (поняття вперше з'явилося в Index Medicus 1977 року).  
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АЛГОРИТМИЗАЦИЯ ПРОЦЕССА ФИЗИЧЕСКОЙ РЕАБИЛИТАЦИИ  
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Аннотация. Обобщен опыт физической реабилитации спортсменов с ограниченными физическими воз-
можностями. Изучен и проведен анализ программ физической реабилитации лиц различных нозологических 
групп. Проанализированы составляющие процесса физической реабилитации с учетом коррекции средствами 
спортивной тренировки. 

Установлено, что основой процесса физической реабилитации спортсменов-инвалидов является системная 
реализация средств и методов физической реабилитации, представлена в виде разработанного алгоритма с уче-
том индивидуализации программы. 
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Abstract. The experience of physical rehabilitation of athletes with disabilities oppor-east. Studied and analyzed 
programs of physical rehabilitation of various nosological groups. Proana-lysed components of physical rehabilitation, ta-
king into account the correction means sports training. Found that foundation process of physical rehabilitation athletes 
with disabilities is a system implementation for-sobiv and physical rehabilitation methods presented in the form of algo-
rithm-based indyvi dualizatsiyi program. 
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